

春运机票开订! 想省钱可以打个时间差

现在距离2025年春运还有不到一个月的时间,多家在线旅游预订平台上,春运机票预订已开启。



机票预订已开启 除夕前三天为预订高峰期

航旅纵横大数据显示,截至12月19日:节前春运阶段(2025年1月14日至1月27日)国内航线机票预订量超364万张;其中,除夕前三天为机票预订高峰期。

综合多家平台大数据来看,2025年春运期间,北京飞往佳木斯、哈尔滨、长春、赤峰、海拉尔,上海飞往哈尔滨、大连,深圳飞往海口、重庆、南昌等航线是国内热门探亲航线;各地飞往海口、三亚、西双版纳、昆明和哈尔滨等城市的航线是热门旅游航线。

从价格来看,北京、上海、广州、深圳等大城市出发的航班票价仍然较高,北京—三亚、北京—大理、上海—西双版纳等旅游航线,经济舱仍维持在全价;飞往重庆、哈尔滨、贵阳等兼具旅游和返乡客流的航线,有7~9折的机票在售;北京、上海、广州、深圳、成都等干线航线的航班较多,平日以公商务旅客为主,在春运期间机票价格已降至5折以下。

去哪儿大数据研究院研究员刘婷表示,目前部分城市出发的机票价格相对较低,例如青岛、武汉、西安等城市出发,返乡航线的机票价格也降至4~6折。与这些航线相对的“返程”航线,则降至2折左右,例如三亚—北京、三亚—杭州,除夕当日价格均为2.2折。

冰雪游海岛游热度高 部分航线价格上涨

相比返乡探亲航线,2025年春运期间的旅游航线预订启动得更早。根据多家在线旅游预订平台的大数据显示,冰雪游和海岛游仍然是这个冬季最热门的出游主题,机票价格也出现不同程度的上涨。

大数据显示,12月以来,冰雪游热度持续上涨,相关搜索热度环比增长1.5倍。

去年冬天爆火的哈尔滨,今年继续位列冰雪游热门目的地榜首。

北京、长白山、阿勒泰、张家口等目的地,冰雪游热度也较高。

延边、乌鲁木齐、齐齐哈尔、阿坝州和吉林

市也成为冬季冰雪游黑马目的地。

国内温泉旅游热度也环比上涨178%,广州、重庆、福州、南京和扬州是冬季最热门的温泉旅游目的地。

同程旅行目的地合作部副总经理沙云晖介绍,12月以来,南方海岛旅游搜索热度环比上涨近四成。东北地区中小城市飞往广东、海南等省市的海岛游目的地机票价格均涨得比较明显。佳木斯—湛江、丹东—三亚、营口—三亚等航线机票均价同比涨幅超过三成。

针对不断上涨的冰雪游出行需求,不少航空公司也新增加密航班,加大运力投放。

冬春航季期间,南航进出哈尔滨的航班达到每周超600班次。12月24日起将开通上海直飞长白山航线,每周14班次;春运开始后,还计划开通广州、深圳直飞长白山的航线。

东航也于近期开通了哈尔滨—昆明—曼谷等3条航线。

出行旺季订票小攻略

每年的春运都是出行的旺季,机票价格往往比较高,那么到底该什么时候订票?如何订票才更划算呢?

根据往年经验,春运机票预订刚开始时,一般预订量较低。随后预订量将逐日增加,所以今年12月内是预订机票的好时机;预计12月30日部分航线可能会出现余票紧张的情况。2025年1月13日后除夕火车票将开售,部分没有买到火车票的旅客,可能会转而购买飞机票,这时机票价格可能会出现明显上涨。

此外,像北京、上海、广州、深圳等地出发的热门返乡航线,历年预订都比较火爆,降价概率较低。计划购买这些航线机票的旅客可以根据自身情况,选择合适的时机购票,建议重点关注退改签规则。

特别提醒:

目前大多数航线,2025年2月3日(初六)、4日(初七)回程的机票价格仍维持在全价,建议旅客在购票时考虑往返机票价格,尤其是旅游航线,尽量提前购买回程票,有条件可错峰返程,避免影响行程。③④ 据央视新闻客户端

事关外卖、主播、代驾等 职业劳动关系

最高法作出回应

新华社北京12月23日电 最高人民法院23日发布第42批共4件指导性案例。这是最高法首次发布新就业形态劳动争议专题指导性案例,其中针对外卖骑手、网络主播、代驾司机等新就业形态劳动者的劳动关系认定问题作出回应。

如果“外卖小哥”与平台企业签订的是承揽、合作协议,或者平台企业要求“外卖小哥”先注册为个体工商户再签订承揽、合作协议,他们之间是否存在劳动关系?

对此,指导性案例中明确:平台企业或者平台用工合作企业与劳动者订立承揽、合作协议,劳动者主张与该企业存在劳动关系的,人民法院应当根据用工事实,综合考虑劳动者对工作时间及工作量的自主决定程度,劳动过程受管理控制程度,劳动者是否需要遵守有关工作规则、算法规则、劳动纪律和奖惩办法,劳动者工作的持续性,劳动者能否决定或者改变交易价格等因素,依法作出相应认定。对于存在用工事实,构成支配性劳动管理的,应当依法认定存在劳动关系。

指导性案例同时明确,平台企业或者平台用工合作企业要求劳动者注册为个体工商户后签订承揽、合作协议,劳动者主张根据实际履行情况认定劳动关系的,人民法院应当在查明事实的基础上,依据相关法律,准确作出认定。对于主营业务存在转包情形的,人民法院应当根据用工事实和劳动管理程度,结合实际用工管理主体、劳动报酬来源等因素,依法认定劳动者与其关系最密切的企业建立劳动关系。

随着网络直播行业发展,网络主播与MCN机构之间的劳动争议也较为多发。指导性案例明确,经纪公司从事人员的工作时间、工作内容、工作过程控制程度不强,从业人员无需严格遵守公司劳动管理制度,且对利益分配等事项具有较强议价权的,应当认定双方之间不存在支配性劳动管理,不存在劳动关系。

代驾司机是新就业形态劳动者的重要组成部分。针对代驾司机与平台企业之间是否存在劳动关系的问题,指导性案例明确:平台企业或者平台用工合作企业为维护平台正常运营、提供优质服务等进行必要运营管理,但未形成支配性劳动管理的,对于劳动者提出的与该企业之间存在劳动关系的主张,人民法院不予支持。

最高法同时指出,指导性案例并不意味着平台企业与网络主播、代驾司机之间绝对不能成立劳动关系,关键要看是否存在用工事实,构成支配性劳动管理。即使不构成支配性劳动管理,不能确立劳动关系,但企业进行一定劳动管理的,也应当依法依规保障劳动者的相应权益。③④



共享冰雪乐趣

12月21日,第十一届全国大众冰雪季在内蒙古自治区呼伦贝尔市启动。本届全国大众冰雪季以“欢乐冰雪 共创未来”为主题,呼伦贝尔市同步开展了多项群众冰雪赛事活动和冰雪融合文体旅商项目,全方位展现北疆冰雪经济活力。③④

新华社发